

校園藝術大使計劃 北角循道奪小學組冠軍

【本報訊】實習記者蘇穎瑜報道：為進一步推廣校園藝術，由香港藝術發展局主辦的「第二屆校園藝術大使」計劃，昨日在伊利沙伯體育館舉行嘉許禮，表揚來自六百三十九間中學、小學及特殊學校的校園藝術大使在藝術方面的積極參與及出色表現。

藝發局主席馬逢國表示，參與的學校由去年的五百間增加至今年的六百多間，成績令人鼓舞，並寄望將於十月展開的「第三屆校園藝術大使」計劃能推動至更廣泛地區，成為本地藝壇一股新力量。

北角循道學校上午校奪得小學組的總冠軍，參賽組員包括陳鈺芳、陳婉榆、龔浩霖、邵卓琳和郭欣樺，他們設計的徽章、海報和雕塑分別獲得小學組的冠軍、季軍及優異獎。一系列作品以綠色的「東東超人」為主題，意念來自維多利亞公園的繁茂植物及具歷史價值的電車。綠色橢圓形軀幹的東東超人，身上掛上一個「E」字，駕着歷史悠久的電車，帶領觀眾一覽東區的景物。

年僅八歲半的邵卓琳雀躍地介紹，東東超人充滿活力及富有愛心，會向市民推廣東區的特色景物且有愛護環境的環保意識，希望為人們帶來歡樂。

五位組員連同其負責老師尹老師，花了四天時間，創作及完成三項作品。衆組員表示，因為部分作品是以紙屑黏貼而成，製作時會有紙屑黏至手和衣服上，有時更黏至背部及臉上，狼狽不已，但整個過程都滿布歡欣，令人回味。



▲小學組總冠軍北角循道學校上午校，參賽組員邵卓琳（左起）、陳婉榆、陳鈺芳、郭欣樺及其負責老師尹老師

本報攝

2千樹木狀況名冊 樹木辦月中公布

【本報訊】樹木管理辦事處將於本月中公布二千棵樹木狀況的名冊，當中除有危樹外，並會包括古樹和需要進一步分析的樹木。

署任樹木管理辦事處總監伍芷筠昨日出席一個電台節目時表示，踏入風季，樹木辦已派派人手巡查樹木，將會公布的樹木狀況名冊，包括五百多棵古樹、二百多棵石牆樹，以及經初步檢測後認為需要再詳細檢查狀況的樹木。名冊將列出樹木品種、情況、改善措施和進度，回復健康的樹木將會被剔出名冊。

伍芷筠承認，各部門對樹木風險評估的表格不完全一致，樹木辦正整合表格，相信今年內完成。至於檢測樹木人手是否不足，她說，當局正加緊培訓人員。對於早前政府總部對開倒塌的榕樹，她表示，樹木辦翻查紀錄及照片發現，大樹根部並非全部不健康，亦無反映在樹冠上。

長春社總監蘇國賢表示，一些樹木表面健康，但結構其實已有問題，該棵倒塌榕樹三邊的根已經發黑，藏於花槽內，樹木檢查人員檢查時應該發現。他說，樹木辦公布名冊的二千棵樹已受到關注，相信風險不大，反而是有潛在危險但未被發現的樹木，對公眾影響可能更大。

吳清輝：港學術研究成熟

【本報訊】香港浸會大學前校長吳清輝六月三十日正式離任。他表示，九年的校長生涯讓他感受最深的是，本港學者在學術研究的躍進，以及浸大成功推動人文教育。他希望在未來續任珠海聯合國際學院校長期間，繼續為內地高教界提供改革的新思維。

吳清輝昨日在電台節目《香港家書》表示，在七、八十年代擔任前線教研工作時，發覺香港的研究經費和力量都非常單薄，至最近十多年，政府投放的研究經費比例，雖然仍比其他發達國家及地區要低，但香港學者的研究已越趨成熟，甚至多個領域在國際上都佔有一席位，讓他留下最深印象。

吳清輝卸任校長後，將續任由他開創的北師大—浸大聯合國際學院校長，繼續把浸大最著名的全人教育、校董會和委員會的管理模式、人文教育的特質等，在聯合國際學院發揚，為內地高教界提供改革的新思維，同時為本港院校以至世界各地大學的參考。

作為第六屆 APEC 中小企業技展會的重頭戲之一，由中國工業和信息化部主辦，中國中小企業發展促進中心和 APEC 中小企業服務聯盟共同承辦的第三屆 APEC 中小企業對話世界 500 強財富論壇日前在福州舉行。馬來西亞中小型工業公會會長蔡添輝在開幕式致辭中稱，財富論壇的舉辦，給 APEC 區內的中小企業帶來了一個可以進行思想交流的重要平台。通過論壇，APEC 中小企業能夠更好地理解、分享信息，學習財富五百強公司的成功經驗，借鑒他們的管理、技巧，並且促進自己的發展。這對所有的 APEC 成員國，都是非常重要的。

據了解，本屆 APEC 中小企業對話世界 500 強財富論壇以「持續創新，共享中國市場機會」為主題，包括海爾集團執行副總裁兼首席市場官周雲杰、華為公司高級副總裁周代琪、巴斯夫全球副總裁關志華、東風雪鐵龍中國區總裁穆懿夫、英特爾中國區董事總經理黃節等數十位來自世界 500 強企業的負責人，與 APEC 中衆多中小企業負責人齊聚一堂，通過溝通與交流，共同探討幫助中小企業克服困難的舉措，探索促進中小企業發展之道。

中小企業作用重要

蔡添輝表示，中小企業，在 APEC 經

濟體當中發揮着重要的作用，提高了社會的流動力取得了技術的目標和產品，並且促進了經濟的發展，SME 需要盡快的得以發展，提供不同的服務和產品，互相普及的技術，並且很好的使用自然資源。財富論壇對話的開啓，很好的展現了中小企業和大型公司之間合作的必要性。他期望這個論壇可以讓企業家們聯手合作，加強企業的合作、協調，製造更多的機會，並且讓中小企業融入大型企業當中，進行相關的規劃和國際的交流。

中國商務部部長助理仇鴻表示，中小企業是亞太地區

經濟發展技術創新和擴大就業的重要力量，據亞太經濟組織統計，中小企業為亞太地區創造了 50% 的經濟總

總量和 60% 以上的就業機會。目前中國有五千多萬家中小企業，創造了 60% 的經濟總量和 50% 的稅收，提供了 80% 的就業崗位，中小企業已是中國創造社會財富的主體，安排勞動就業的主力，並已經成為推動經濟社會和諧發展不可或缺的重要力量。

未適應新環境 易產生憂慮 升中生最怕「成績追不上」

【本報訊】小六生面對升中的環境轉變，往往會出現不適應情況。一項調查發現，升中生「最擔心及最不適應」的首三位，分別是「成績追不上」、「需要自己獨自上學及放學」和「睡眠不足夠」。社工認為新生擔心原因與考試壓力大、課外活動太多和玩樂到太晚等有關。

實習記者 陳珮婷

香港明愛青少年及社區服務於今年五月就「初中生面對中學生活的適應情況」，以問卷形式訪問了全港約四千五百位中一生和四千五百位中二生。調查發現，約七成的受訪中一和中二生，會出現「成績追不上」、約有六成八的受訪中一和中二生，會出現「需要自己獨自上學及放學」，亦有分別約六成的受訪中一生和六成四的受訪中二生，會出現「睡眠不足夠」的憂慮。

當展開初中生活後，中一及中二生表示「完全未能適應」的首三位，分別是「睡眠不足夠」，約有兩成一；「沒有足夠的零用錢」，約有一成七；以及「父母仍當自己是小學生，渴望清楚自己的一舉一動」，約有一成六。

香港明愛青少年及社區、升中服務輔導社工林毅敏稱，中一和中二生「最擔心及最不適應」的首位是「成績追不上」，原因可能與讀書或考試壓力大、課外活動過多和功課太多有關。他建議家長應該為子女安排適量課外活動，避免因參加過多課外活動，導致子女太夜做功課或溫習。

林毅敏指出，「完全未能適應」的首位「睡眠不足夠」，是現時學生面對的最大困難。「睡眠不足夠」的原因除了同學有過多課外活動外，更與同學只顧玩樂有關。他說，現時的初中生愛用電腦上網、與朋友進行網上聊天及傾電話等，因此他們把睡眠時間愈推愈晚。

調查還發現，曾擔心會「被人欺凌」的中一生和中二生，均只佔約一成三。林毅敏說，此數字比預期中的數據低。他指出，雖然「被人欺凌」一項並非初中生最關注的一項，但是仍不可掉以輕心。「『欺凌』形式是包括網上欺凌，所以『欺凌』不只在學校發生，是會跨時空及跨地域發生。」



▲有調查指，未適應新環境，升中新生最擔心「成績追不上」

升中生調查情況

最擔心及最不適應的情況	中一生	中二生
成績追不上	68.9%	71.3%
需要自己獨自上學放學	68.1%	68.7%
睡眠時間不足夠	60.2%	64%
需要獨立，不能事事也倚靠別人	55.8%	58%
不懂自我節制（長時間使用電腦上網、打機、聽歌、看電視、傾電話、短訊留言等）	51.6%	53.7%

資料來源：香港明愛青少年及社區服務「初中生面對中學生活的適應情況」調查

3成中學生曾遭網絡欺凌



▲香港家庭福利會建議，青少年要培養使用網絡正確態度，遭受欺凌不要噏忍

【本報訊】青少年網絡欺凌問題不容忽視。有調查發現，逾三成中學生曾遭網絡欺凌，最常見是透過言語欺凌傷害同輩，受害者會因此出現憂鬱症狀。香港中文大學社工系助理教授陳季康建議，青少年須建立正確使用網絡的態度，遭受欺凌的學生應及早向老師、家長求助，不要噏忍。

香港家庭福利會於〇九年十二月至今年二月，委託中大訪問了一千八百名中學生，發現三成一中學生曾遭受網絡欺凌。主要是言語辱罵、散播謠言、威脅及將不雅照片發上網等，有一成八受訪者表示會參與網絡暴力行為，當中以男生為主導。

嚴重者出現憂鬱

社會服務聯會上月亦曾發布同類調查顯示，一成一中小學生曾遭網絡欺凌，處理問題的行動刻不容緩。陳季康說，網絡欺凌對學生最嚴重的影響，會導致他們出現憂鬱症狀。「若學生得到老師和朋輩支持愈低，就愈容易受到網絡欺凌。」他建議，學生留在學校的時間較長，校方、朋輩的支援比家庭更重，他們必須建立正確使用網絡的態度。

學生最嚴重的影響，會導致他們出現憂鬱症狀。

「若學生得到老師和朋輩支持愈低，就愈容易受到網絡欺凌。」

他建議，學生留在學校的時間較長，校方、朋輩的支援比家庭更重，他們必須建立正確使用網絡的態度。

社工促設網絡管制

註冊社工胡潔婷表示，學校和互聯網供

應商應設立合適的管理機制，以遏止網絡欺

凌的蔓延，未來家福會將會積極推動青年互

聯網計劃，以加強青少年朋輩間支持，並在

學校及社區宣揚健康網絡文化。

另外，家福會得到政府資訊科技總監辦公室支持，由去年八月推出健康網「樂」連線計劃。透過學校和社區活動推動港人關心青少年的上網文化，至今逾三百間學校及二千位家長、教師、社工參與，並已有效改善青少年沉迷上網及濫用網絡資訊。

國民教育講座逾400人參加

【本報訊】實習記者陳珮婷報道：香港回歸已經十三年，國民教育在港日益普及。香港中華文化學院主席何志平，昨日邀請曾在中央電視台「百家講壇」主講的易中天教授及來自廈門大學的李非教授，主講第十期國民教育課程，吸引超過四百名市民出席，是課程舉辦以來反應最熱烈的一次。

國民教育課程第十期，分為上下午兩節，每節各三小時。上午由李非主講「兩岸經濟合作最新發展探討」，而下午則由易中天主講「先秦諸子治世學說在現代社會的實踐」。李非在講座上建議中央政府應擴大兩岸交流，用最大限度爭取台灣民心及以不違反「一中原則」的民生及經濟措施去推動兩岸的互信。

公民教育委員會贊助，由中華文化學院、國民教育沙田區委員會及香港中華文化學院主辦，並由蓬瀛仙館全力支持的中國近代發展系列國民教育課程第十期，吸引超過四百人出席，且是國民教育課程舉



▲國民教育講座反應熱烈，吸引超過四百名來自不同界別人士參加

本報攝

財富論壇 打造 APEC 企業交流平台

作為第六屆 APEC 中小企業技展會的重頭戲之一，由中國工業和信息化部主辦，中國中小企業發展促進中心和 APEC 中小企業服務聯盟共同承辦的第三屆 APEC 中小企業對話世界 500 強財富論壇日前在福州舉行。馬來西亞中小型工業公會會長蔡添輝在開幕式致辭中稱，財富論壇的舉辦，給 APEC 區內的中小企業帶來了一個可以進行思想交流的重要平台。通過論壇，APEC 中小企業能夠更好地理解、分享信息，學習財富五百強公司的成功經驗，借鑒他們的管理、技巧，並且促進自己的發展。這對所有的 APEC 成員國，都是非常重要的。

據了解，本屆 APEC 中小企業對話世界 500 強財富論壇以「持續創新，共享中國市場機會」為主題，包括海爾集團執行副總裁兼首席市場官周雲杰、華為公司高級副總裁周代琪、巴斯夫全球副總裁關志華、東風雪鐵龍中國區總裁穆懿夫、英特爾中國區董事總經理黃節等數十位來自世界 500 強企業的負責人，與 APEC 中衆多中小企業負責人齊聚一堂，通過溝通與交流，共同探討幫助中小企業克服困難的舉措，探索促進中小企業發展之道。

中小企業作用重要

蔡添輝表示，中小企業，在 APEC 經

濟體當中發揮着重要的作用，提高了社會的流動力取得了技術的目標和產品，並且促進了經濟的發展，SME 需要盡快的得以發展，提供不同的服務和產品，互相普及的技術，並且很好的使用自然資源。財富論壇對話的開啓，很好的展現了中小企業和大型公司之間合作的必要性。他期望這個論壇可以讓企業家們聯手合作，加強企業的合作、協調，製造更多的機會，並且讓中小企業融入大型企業當中，進行相關的規劃和國際的交流。

中國商務部部長助理仇鴻表示，中小企業是亞太地區

經濟發展技術創新和擴大就業的重要力量，據亞太經濟組織統計，中小企業為亞太地區創造了 50% 的經濟總

量和 60% 以上的就業機會。目前中國有五千多萬家中小企業，創造了 60% 的經濟總量和 50% 的稅收，提供了 80% 的就業崗位，中小企業已是中國創造社會財富的主體，安排勞動就業的主力，並已經成為推動經濟社會和諧發展不可或缺的重要力量。

亞太復甦勢頭增強

仇鴻同時指出，當前，亞太經濟復甦勢頭有所增強，中小企業活力也有所恢復，但我們必須認識到，世界經濟前景還存在着諸多的不確定、不穩定因素。中小企業發展仍然面臨着衆多困難、資金短缺、融資難問題還沒有得到根本的解決。中小企業在經營管理、創新能力、市場競爭力和抗風險能力上仍然存在着諸多問題，衆多的中小企業正深受貿易保護主義之害。

她表示，財富論壇讓亞太地區中小企業能與世界五百強企業代表齊聚一堂，共同探討幫助中小企業克服困難的舉措，探索促進中小企業發展之道，有助於中小企業學習大企業的寶貴經驗、提振信心、破

解難題、恢復活力，而且也能夠使中小企業在資金、技術、人才、市場等方面與大企業進行深入的交流與合作。不斷增強自身的競爭力，更好地參與經濟全球化的進程，進一步融入國際分工體系和技術創新的體系。



第三屆 APEC 中小企業對話世界 500 強財富論壇在福州舉行

（陳仁水攝）